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E-List 18
[New Arrivals in Americana, 1727-1927]

Sometime in the fall we found ourselves on a collision course with not one but two substantial
Americana collections. After the initial shock of the impact we've finally gathered our wits, looked
about at the detritus strewn about our blue hangar, and found ourself with the building blocks for an
Americana e-list. The items below are organized by publication date, and as the publication
dates approach the present day they begin to travel westward. The first volume in the list describes
the 1727 earthquake that terrified colonial Boston, almost certainly a message from an angry god;
the final  title takes us in a  dirigible called the Aero-Zep above the Black Hills of Custer, South
Dakota, in 1935. In between you'll find the bafflingly uncommon 1774 Philadelphia imprint of John
Wesley's condemnation of slavery; the important 1833 Native American life narrative of the Sauk
Chief Black Hawk;  Noah Webster's hubris; bad boy Stephen Burroughs; and, out on the Kansas
prairie, a bevy of windblown chickens. They returned home the next day.

"and then we felt our Houses totter and reel...as if they wou'd tumble down
into Ruins"

1. Thomas Foxcroft

The Voice of the Lord, from the deep places of the earth. A sermon preach'd on the Thursday-lecture
in Boston, in the audience of the General Court, at the opening of the sessions, Nov. 23, 1727. Three
weeks after the Earthquake

Boston: S. Gerrish, at the lower end of Cornhill, 1727. First Edition. Small octavo (19cm.); 19th
century calf over marbled boards, gilt-lettered spine; 52pp. (A-G4). Light shelf wear, marbled
boards a bit toned at extremities, bound without half title page, later (1849) ownership signature of a
Samuel Chase, Boston, to front flyleaf, 20th century ownership rubberstamp to front pastedown,
textblock a bit toned with occasional spotting, else a Very Good, sound copy overall. 

Sermon by an acolyte of Cotton Mather's delivered shortly after a substantial earthquake hit the city
of Boston and its environs. Thomas Foxcroft (1697-1769) would deliver a series of such sermons
throughout his career, equating scientific phenomena with God's will. 

The description of the night in question is provided here in a lengthy footnote on p. 5: "It was on the
Night after the Lord's Day (Octob. 29.) a little more than half an hour past Ten, that the first and
great Shake was felt:—when the Heavens were most serene, the Atmosphere in a perfect Calm, and
there had been no generally observed Presages of any such Event. Some say, Before they were
sensible of the Shock, they saw Flashes of Light glance by their Windows, and others observ'd their
Dogs give a sudden bark, as when affrighted. But before any cou'd look about them, to know the
meaning of these things, they heard first a gentle Murmur, like a small ruffling Wind, and then a
more noisy Rumbling, as a Thunder at some Distance: which seem'd to approach nigher, and grew
louder, till it roared terribly; and then we felt our Houses totter and reel, with the tremulous Motion
and Heaving of the Earth, as if they wou'd tumble down into Ruins." 

ESTC W2453; EVANS 2874; SABIN 25408

Price: $750

Another year in the Massachusetts Bay, God's vineyard

2. Samuel Wigglesworth

An Essay for Reviving Religion. A sermon delivered at Boston, before the Great and General
Assembly of the province of the Massachusetts Bay, May 30th, MDCCXXXIII. Being the
anniversary for the election of His Majesty's Council for the province

Boston: S. Kneeland, Printer to the Honourable House of Representatives, for D. Henchman, 1733.
First Edition. Octavo; 20th century cloth tape over stiff marbled card, typescript label mounted to
upper cover; [2],36pp. [[A]-E4]; typographically decorative initials, head- and tail-pieces. Lacking
half title page, textblock lightly toned and foxed, ownership rubberstamp inside upper cover, else a
Very Good copy in serviceable binding. 

Short note signed "J. Quincey" printed on title page verso thanking the author for his "SERMON
Preached yesterday before the General Court, and desire a Copy of the same for the Press." 

ESTC 31952; EVANS 3735; SABIN 103930

Price: $500

Complete with publisher's advertisements

3. Samuel Willard

Some Brief Sacramental Meditations Preparatory for Communion at the Great Ordinance of the
Supper

Boston: Green, Bushnell, and Allen, for D. Henchman, 1743. Second Edition. Small octavo (15cm.);
contemporary blind-ruled calf; [2],vi,216,[2],[2](ads)pp. (A-O8 P2); woodcut initials, head- and tail-
pieces. Leather a bit scuffed with brief chips at corners and along upper spine edge, lacking free
endpapers, preliminaries toned along extremities, contemporary ownership inscription to title page
verso with added scribbles in the same hand to rear pastedown, 20th century ownership rubberstamp
to front pastedown. Very Good overall.

Collection of forty-five short meditative pieces relating to communion by the late colonial
clergyman and Vice-President of Harvard Samuel Willard (1640-1707). Bound with the publisher's
advertisements on [P2] in rear, including An Account of the Life and Death of Mrs. Elizabeth Bury,
E. Fisher's The Marrow of Modern Divinity,  Bunyan on the two Covenants, and Col. Brand's
Abstract of Military Discipline. 

ESTC W3484; EVANS 5315

Price: $650

For "little" read "tittle"

4. Solomon Williams

Christ, the King and Witness of Truth, and the nature, excellency, and extent of His Kingdom, as
founded in truth, and only promoted by it. In several discourses on Christ's answer to Pilate. Joh. 18
37.

Boston: Printed by Rogers and Fowle, for D. Henchman, 1744. First Edition. Small quarto
(19.5cm.); recent stiff blue card wrappers, manuscript spine label; [4],151,[1]pp.; typographically
decorative initials, head- and tail-pieces. Renewed endpapers, light soil to title page gutter, else Very
Good in a fine, serviceable new binding.

Collection of seven sermons by the pastor of the First Church in Lebanon. Of special note is the
delightful errata page, complete with woodcut manicule, printed on p. [iv]: "By Reason of the
Author's Distance from the Press these Errors have escap'd": "P. 24. l. 7 from the Bottom, for little r.
tittle."

ESTC 37757; EVANS 5521

Price: $400

Includes testimonies co-signed by two female parishioners

5. [First Great Awakening]  [Elisha Paine] Associated Ministers of the Country of Windham
[Connecticut]

Letter From the Associated Ministers of the County of Windham, to the People in the Several
Societies in Said County

Boston: Printed and Sold by J. Draper, in Newbury Street, 1745. First Edition. Octavo; printed
wrappers; 52 pp., lacking final blank. Contemporary ink inscription "For the Rev. M. Daniel Perkin"
along top edge. Light soiling to front and minor wear to edges. First gathering detached, else a Good
to Very Good copy. 

A glimpse into the fervor caused by the Great Awakening in 1740s New England, and a warning
against its excesses. The ministers warn that the "Prince of Darkness... was then obliged to carry to
act a different part to carry on the Designs of the Kingdom of Darkness... by setting imaginary
Frights and Terrors, in some Instances, on Men's Minds, somewhat resembling the Conviction of the
Blessed Spirit." 

Includes a series of testimonies given by both men and women focusing on the supposed doctrinal
errors of Elisha Paine, accompanied by his responses. The final and lengthiest portion of the
document signed in text on final leaf by Abel Stiles, Stephen White, Marston Cabot et al. 

No copies in retail as of February 2023 and last seen at auction in 1929.

EVANS 5717; SABIN 91733

Price: $750

Sixty years at Harvard College

6. Nathaniel Appleton

The Blessedness of a Fixed Heart Grounded
Upon Truly Religious Principles: Illustrated in
a discourse on Psal. CXII. 7 delivered Feb. 24.
1760. The Lord's-Day after the funeral of
Henry Flynt, Esq; who deceased Feb. 13.
Aetatis 85. Having been a tutor 55, and a
Fellow of the corporation of Harvard-College
60 years

Boston: Fowle & Draper, 1760. First Edition.
Octavo (21cm.); 20th century crimson
morocco over cloth-covered boards, gilt-
lettered spine; 25,[1]pp (A-B4 C6). Light wear
to extremities, faint soil to rear cloth cover,
ownership rubberstamp to front pastedown,
else a Very Good copy. Bound with half title,
"Mr. Appleton's Discourse On the Death of
Henry Flynt, Esq; [sic]." 

ESTC W29979; EVANS 8535

Price: $300

the sum of all villainies

7. John Wesley

Thoughts Upon Slavery

Philadelphia: Re-printed in Philadelphia, with notes, and sold by Joseph Cruckshank [but
Crukshank, per Sabin], 1774. First U.S. Edition. 12mo (16.5cm); contemporary sheep over marbled
boards; 83 pp. Moderate wear to extremities, light foxing to endpapers, mid 19th-century ownership
inscriptions to terminals, pages show light wear and a few nicks to edges, but otherwise clear
throughout. This edition reissued, with an expanded text, in the same year of publication as the first
English edition.

Best known as a leading founder of the Methodist movement in his native England, John Wesley
had spent a contentious two years in Georgia as a young man where he presumably came into close
contact with the colonies' widespread use of domestic slavery, though it was only in his later years
that he would become "the earliest religious leader of the first rank to join the protest against
slavery" (DNB), influencing, among others, the British abolitionist William Wilberforce. 

Wesley pulled no punches in this tract written under the influence of his friend Anthony Benezet,
decrying slavery as the "sum of all villainies." To English owners of American plantations, "You
therefore are guilty, yea, principally guilty, of all these frauds, robberies and murders. You are the
spring that puts the rest in motion... Therefore the blood of all these wretches, who die before their
time, whether in their country, or elsewhere lies upon your head." 

Wesley also provides some answers in response to the hypothetical protests arising from colonial
slave owners, namely that "It is not quite right, yet it must be so: There is an absolute necessity for
it." To this Wesley expounds, "I deny that villainy is ever necessary" and lays out the proposal "to
prevent any further import of negroes, except those who come voluntarily and in a free condition,"
employing white men in their stead if need be.

Wesley's influence on the abolitionist cause was deep and broad on both sides of the Atlantic. He
had written just six days before his death in 1791 to William Wilberforce, urging the anti-slavery
politician to "Go on, in the name of God and in the power of His might, till even American slavery
(the vilest that ever saw the sun) shall vanish away before it." Wesley's theology spurred both
Wilberforce and the Methodist community on to a greater activism, electing and campaigning for
political leaders in harmony with their Christian principles, which aided in the passage of the Slave
Trade Act of 1807. 

In the United States, Wesley acolyte Thomas Rankin, one of the many preachers who took part in
the Methodist itinerancy, continued Wesley's work in a direct way, calling out members of the
Continental Congress as hypocrites for being slaveholders just a year after publication, in 1775.
Furthermore, Rankin reported that in 1774 24% of all Methodist members in America were enslaved
or formerly enslaved. Indeed the founding and rise of the African Methodist Church gave a voice
and space to black men from which they could support and preach the cause of abolition. 

The Methodist Church expanded into the South, and the eventual split over the question of slavery
presaged and paralleled what was to come for the United States in the Civil War. Historian Richard
Cawardine argues that support for the Union and against slavery was so fervent that Methodists saw
the election of Abraham Lincoln as the coming of the Kingdom of God in America. 

Wesley's theology and opposition to slavery, manifested most poignantly in Thoughts on
Slavery,  influenced a generation in England, and, more slowly though no less fervently, the
generations of Methodist abolitionists from the Revolution to the Civil War.

Exceptionally scarce American edition with no copies in retail as of February, 2023, last seen at
auction in 1977. The text of this edition, which also appeared in Anthony Benezet's equally rare
1774 collection The Potent Enemies of America Laid Open, would not be reprinted in the United
States until 1834, by the Wesleyan Anti-Slavery Society. 

DUMOND, p. 115; ESTC W34856; EVANS 13762; SABIN 102698

Price: $8,500

"Gazettes no sooner rose a lye in,
But straight he fell to prophesying"

8. [John Trumbull]

M'Fingal: A Modern Epic Poem, in Four Cantos

Hartford: Hudson and Goodwin, near the Great Bridge, 1782. First complete edition (per Sabin).
Small quarto (17cm.); contemporary calf recently rebacked to match, gilt spine in six compartments;
100pp. ([A]-M4 N2). Leather a bit scuffed at extremities, most notably corners, textblock rather
toned, damp staining to front free endpaper not bleeding into textblock, extensive contemporary
manuscript scribbles and ownership signatures to rear endpapers, 20th century ownership
rubberstamp to front pastedown; overall a Very Good copy.

First complete edition of the Revolutionary-era poet's satirical epic following the exploits of the
Scottish Loyalist M'Fingal. 

BAL 20539; EVANS 17750; SABIN 97212; WEGELIN 405

Price: $350 

Early western Pennsylvania imprint

9. Joseph Bellamy
 
[Sammelband] Theron, Paulinus, and Aspasio [WITH] An Essay on the Nature and Glory of the
Gospel of Jesus Christ

First Colerick Editions. Two volumes bound in one; 12mo (19cm.); full contemporary tree calf, red
gilt-lettered spine label. Corners softened, front free endpaper separated but present, textblock rather
toned and a bit foxed, 20th century ownership rubberstamp to front pastedown, else Very Good and
sound. Contents as follows:

1. Theron, Paulinus, and Aspasio. Or, Letters & Dialogues upon the nature of love to God, faith in
Christ, assurance of a title to eternal life, containing some remarks on the sentiments of the
Reverend Messieurs Hervey & Marshal, on these subjects. Washington, PA: John Colerick, and may
be had of all the store-keepers, 1798. ix [i.e. iv],133,[1]pp. (a2 B-L6 M8). EVANS 33396.

2. An Essay on the Nature and Glory of the Gospel of Jesus Christ: As also on the nature and
consequences of spiritual blindness, and the nature and effects of divine illumination. Designed as a
supplement to the author's 'Letters and Dialogues'... Washington, PA: John Colerick, at office of the
Telegraphe, 1798. [2],xii,203,[1]pp. (a4 b2 B-R6 R6 S4). EVANS 33397.

Two titles by the Congregational minister and associate of Jonathan Edwards, reprinted here eight
years after Bellamy's death in 1790. Both of these quite early western Pennsylvania imprints.

Price: $650

"Women, is one of the grossest errors in our language. The true original
plural is wimmen"

10. Noah Webster

A Philosophical and Practical Grammar of the English Language

New-Haven: Printed by Oliver Steele & Co. For Brisban & Brannan, 1807. First Edition. 12mo
(17.5cm.); contemporary flame calf, black gilt-lettered spine label, all edges speckled blue; 250pp.
(A-W6 [blank]). Light scuffing to leather extremities, endpapers toned, contemporary ownership
signature repeated on front free endpaper and flyleaf, else a Very Good copy overall.

"What, another Grammar of the English Language!" So opens Webster's Preface to this short
introduction to his own take on the grammar of American English. The author, however, argues in
favor of his work, stating that "A Grammar, to deserve the title, must contain a true explanation of
the several species of words, a correct classification of them, and a development of the real
principles of combination in the structure of sentences. If such a work has hitherto appeared, it has
not come to my knowledge" (p. [3]).

Price: $750

Stephen Burroughs the worst boy in town

11. Stephen Burroughs

Memoirs of Stephen Burroughs. To which are added, notes, and an appendix

Albany: B.D. Packard / R. Packard, Printer, 1811. Later Edition. Two volumes in one; 12mo
(17.5cm.); full contemporary calf, red gilt-lettered spine label; iv,[5]-248; 148pp. Faint surface
scratches to leather, corners softened, textblock uniformly toned and a bit soiled, contemporary
ownership signature to front free endpaper and title page, else Very Good overall.

Memoirs of a New England rogue first published in 1798 and 1804, opening promisingly with his
boyhood reminiscences: "I became the terror of the people where I lived, and all were very
unanimous in declaring, that Stephen Burroughs was the worst boy in town; and those who could
get him whipt were most worthy of esteem" (p. 6).

HOWES B-1022 & SABIN 9466

Price: $350

Early and important Native American autobiography

12. Black Hawk, Sauk Chief

Life of Ma-Ka-Tai-Me-She-Kia-Kiak; or, Black Hawk

Cincinnati: 1833. 12mo; publisher's blue cloth, printed paper spine label; xi,[12]-155pp. Textblock
recased in binding, cloth a bit soiled and spine label mostly effaced, textblock quite browned and
brittle with rather extensive biopredation to extremities though loss never touches text,
dampstaining throughout, contemporary ownership signature to title page. A Good copy only of an
important contribution in the canon of Native American literature.

The title page continues, "Embracing the tradition of his Nation - Indian wars in which he has been
engaged - cause of joining the British in their late war with America, and its history - description of
the Rock-River village - manners and customs - encroachments by the whites, contrary to treaty -
removal from his village in 1831. With an account of the cause and general history of the late war,
his surrender and confinement at Jefferson Barracks, and travels through the United States. Dictated
by himself." Indeed, Graff  describes this as "one of the very few important American Indian
autobiographies." This first edition copyrighted in Illinois much more uncommon than the Boston
edition which followed a year later. 

HOWES P-120; GRAFF 313; PILLING 49; SABIN 5675

Price: $1,250

Boston Brahminiana

13. Amos Lawrence; William R. Lawrence [ed.]

Extracts from the Diary and Correspondence of the Late Amos Lawrence; With a Brief Account of
Some Incidents in His Life [Signed and Inscribed by William Lawrence to his nephew Amory A.
Lawrence]

Boston: John Wilson & Son, 1855. First Edition. Signed by the editor (Amos' son) on flyleaf to his
nephew with inscription "Amory A. Lawrence, From his aff. uncle William. Boston May 16th
1855."  Octavo;  green morocco ruled in gilt, gilt spine lettering  and edge ornamentation; marbled
endpapers;  xii,307pp.; three plates with tissue guards including portrait frontispiece, all present.
Boards rubbed along edges, corners, and spine. Joints tender with splits just starting at spine ends,
but still holding. Some light to moderate offsetting opposite plates despite tissue guards, with some
very sparse foxing scattered throughout. Faint dampstain at bottom corner of final 40ish pages,
remaining in the margin and not touching text. Binding is sound and pages unmarked.

Excerpts from the journals and letters of Groton-born dry goods / textile merchant and
philanthropist Amos Lawrence (1786-1852). His son Amos Adams Lawrence — brother of our
editor William and father of this copy's signee, Amory Appleton Lawrence — was a social activist
and abolitionist, donating money to the Massachusetts Emigrant Aid Company and rifles to the
Jayhawkers in Kansas, as well as a businessman and philanthropist like his father, notably setting up
the initial endowment to found the University of Kansas in his namesake town. Amory continued in
family's merchant tradition while also working in banking, the railroad, and acting as overseer of
Harvard College from 1906 until his death in 1912.

SABIN 39384

Price: $450

In a fine binding by Pfister Co.

14. James Savage

A Genealogical Dictionary of the First Settlers of New England, showing three generations of those
who came before May, 1692, on the basis of Farmer's Register

Boston: Little, Brown and Company, 1860-2. First Edition. Four volumes; octavos; bound in later
three-quarter dark brown morocco over green cloth, elaborately gilt-tooled spines in six
compartments, top edges gilt, marbled endpapers. Spines a shade sunned, textblock uniformly
toned, else a Very Good to Near Fine set in a very attractive 20th-century binding by Pfister Co.,
stamp-signed on verso of front free endpapers.
 
Price: $450

"Exuberant" catalog of 17th century New England flora and fauna

15. John Josselyn

An Account of Two Voyages to New-England, Made during the years 1638, 1663 [Limited Edition]

Boston: William Veazie, 1865. First Thus, Limited to 250 copies. Small quarto; contemporary half
green morocco over marbled boards, gilt-tooled spine in six compartments, top edge gilt, marbled
endpapers; vii,[1],169,[1]pp.; double-paged family pedigree. Moderate scuffing to extremities,
attractive 20th-century ownership ex libris to front pastedown, else a Very Good, quite attractive
copy. 

"The prose in [Josselyn's] inventories of beasts, birds, fish, and plants is often exuberant and
occasionally lyrical and exhibits a heightened sensibility in which the marvelous coexists in
understated tension with scientifically recorded observation" (American National Biography).

Price: $200

Ghostwritten for Lincoln's unofficial bodyguard

16. Ward H. Lamon; Chauncey Forward Black [ghostwriter]

The Life of Abraham Lincoln; From His Birth to His Inauguration as President 

Boston: James R. Osgood and Company, 1872. First Edition. Large octavo; publisher's green
pebble-grained cloth decorated in gilt, brown endpapers; 547 pp.; illustrations with tissue guards,
including frontispiece, collated complete. Corners bumped, touch of wear to spine ends, and light
general scuffing. Binding is sound. Ownership signature of Deane Keller, the artist and
preservationist, to front free endpaper. Pages otherwise unmarked. 

Lamon served as unofficial bodyguard to Abraham Lincoln, though was famously absent the night
the President was assassinated at Ford's Theatre. This volume ghostwritten by Chauncey Black, who
served as Lieutenant Governor of Pennsylvania from 1883 to 1887. 

HOWES L-46

Price: $250

With the Lord's Prayer and Apostles' Creed in latinized Sioux

17. Edmund B. Tuttle

The Boy's Book About Indians. Being what I saw and heard for three years on The Plains

Philadelphia: J.B. Lippincott & Co., 1873. First Edition. Small octavo; publisher's green decorative
cloth, upper cover stamped in black, black and gilt spine titling, brown glazed endpapers; xii,13-
207,[1],[8](ads)pp.; frontispiece, six leaves of plates. Cloth a bit scuffed, splitting along bottom half
of front joint neatly repaired, brief soil to rear cover, textblock a bit shaken, small loss to rear free
endpaper, contemporary ownership signature of a Mrs. F.C. Hall to title page; overall Good to Very
Good.

Exceedingly uncommon work by an American missionary who first began working with the Six
Nations in Western New York forty years prior to serving with the Wyoming Army posts. The names
of the chiefs of thirteen different tribes are provided, as well as the Lord's Prayer and the Apostles'
Creed, both in the latinized Sioux language. 

HOWES T-436; PILLING 3944

Price: $750

Biography of the late Potawatomi chief

18. [Shaubena aka Shabbona] Nehemiah Matson

Memories of Shaubena. With Incidents Relating to the Early Settlement of the West

Chicago: D.B. Cooke & Co., 1878. First Edition. Octavo; red cloth boards with spine lettered in gilt,
light green endpapers; 269 pp.; illustrations including frontispiece collated complete. Corners
bumped, brief exposure and minor fraying to extremities, general spotting and scuffing. Binding is
sound. Two ownership signatures to front free endpaper, with one crossed out; pages otherwise
unmarked. A bit roughly worn, but still a Very Good, sound copy of a scarce title.  

Short biography of the life of Shabbona (ca. 1775-1859), a member of the Ottawa Tribe who fought
beside Tecumseh during the War of 1812 and later served as a chief within the Potawatomi tribe in
Illinois. 

HOWES M-420

Price: $350

Everything you need to know for your next human pyramid

19. Edward S. Farrow

A Military System of Gymnastic Exercises and
a System of Swimming. Prepared Under the
Instructions of the Superintendent, for the Use
of the Cadets of the United States Military
Academy and Military Colleges [Cover title:
Military Gymnastics]

New York: Metropolitan Publishing Company,
1881. First Edition. Octavo; publisher's green
pictorial cloth stamped in gilt; 63 & 18 pp. +
chart and advertisements; illus. throughout.
Light edgewear and scuffing to boards, with
slightly heavier wear to spine ends. Binding is
sound. Very mild spotting to rear endpapers
but otherwise pages unmarked. Scarce in
retail.

Price: $250

A rambling semi-romance

20. Ellen Call Long

Florida Breezes; or Florida, New and Old

Jacksonville, FL: Ashmead Bros., Booksellers, Stationers, Printers and Binders, 1882 [c. 1883].
First Edition, wrapper issue. Octavo; grey pictorial wrappers; 401,[3],[2](ads)pp. Light wear with
some shallow chipping and toning to edges of wraps; exposure to spine ends. Binding is sound.
Corners curling slightly, pages unmarked. Errata printed on p. [403].

Servies notes, "Neither fiction nor history, but a rambling collection of reminiscences written in the
guise of a semi-romance." Includes letters relating to the Civil War, anecdotes of horse-racing and
hunting, and a legend of Ayavalla (Lake Jackson). Servies speculates that the scarcity of the book
may have resulted from resentful parties buying up copies and destroying them. No copies in retail
and scarce in auction records as of January, 2023.

SERVIES 7212

Price: $750

Adorned with early national meteorological map

21. W.B. Hazen

History of the Signal Service with Catalogue of Publications, Instruments, and Stations

Washington City: [U.S. Signal Office], 1884. First Edition. Octavo; publisher's tan printed wrappers;
39pp.; illus. throughout. A few small chips to wrapper extremities never approaching text, general
dust-soil and some toning to margins, else Very Good, internally clean and sound.

Uncommon short history of the U.S. Signal Service Army, which was formed in order to open and
maintain communication at the front in times of war, as well as to note "the development and
progress of storms and other meteorological phenomena" (p. [3]). Adorned with images of some of
these early outposts, as well as an early national meteorological map. Quite uncommon in the trade,
with none for sale or listed in auction records as of February, 2023.

Price: $250

I'll put the perlice on ye!

22. Hans Lykkejaeger [pseud. Andrew Madsen Smith]

Luck of a Wandering Dane

Philadelphia: Matlack & Harvey, Printers, 1885. First Edition. Octavo; publisher's black cloth, gilt-
lettered spine, all edges stained red, tan endpapers; 130pp.; illustrations throughout. Mild edgewear
and scuffing to boards. Bit of damp-staining along edges of endpapers, but interior unaffected and
pages unmarked. Very Good and sound overall.

Scarce humorous and presumably fictionalized memoir by Lykkejaeger aka Andrew Smith, self-
described as "Soldier and Sailor, Moulder and Merchant, Tramp and Trader, Soap-boiler and
Scribe..." No copies in retail as of February, 2023, and scarce in auction records.

HOWES S-572

Price: $200

Windblown chickens, unrecorded

23. Clinton J. Moore

On the Prairie

Kansas?: s.i., n.d., ca. 1885. Square 32mo (8cm); original stitched blue-green wrappers; 9,[1]pp.
Light wear from handling, tiny chips at spine foot, else Very Good and sound.

Small, possibly unique, juvenile chapbook detailing the adventures of young brothers Robert and
James Langley who moved from Ohio to Kansas in 1878 according to the opening lines of text. The
work may very well have been written by a friend of the two boys, the text complete with footnote
corrections by the printer, possibly their teacher. 

The short work deals primarily with life on the prairie as seen through a child's eyes. Special
attention is given to the animals on the homestead, including Poor Daisy the cow, who was killed in
a thunderstorm on August 22, 1879. A fear of snakes is another popular theme, as well as prairie
wolves. The author is unmistakably a juvenile between the ages of six and ten, using simple
vocabulary and abrupt transitions: "One morning it was found that a wolf had carried off a chicken,
so the boys and the dog gave chase. Only the chicken's gizzard was found." A page later: "One
morning an old hen and chickens were blown away, and did not return, until the next day." The book
concludes with a Fourth of July celebration on the Sawbog, where the brothers ate watermelon and
Robert "broke his knife, and the fuss he made about it was as bad as if he had seen a snake."

Apparently unrecorded: no copies in the trade, auction record, or OCLC as of January, 2023.

Price: $450

Published in the year of Hawaii's annexation by the United States

24. Liliʻuokalani

Hawaii's Story by Hawaii's Queen

Boston: Lothrop, Lee & Shepard Co., 1898. Early printing, lacking year to title page and top edge
gilt present. Octavo; turquoise cloth decorated in gilt; 408pp.; halftone photographs and
illustrations, collated complete. Boards lightly worn along edges with some minor fraying to crown;
spine cloth sunned and spine gilt significantly dulled. Binding sound. Ghost of a bookplate to front
pastedown. Ownership inscription of Mrs. Sidney M. Bloss to front free endpaper, otherwise
textblock unmarked. Very Good.

Biography of the last monarch of the Kingdom of Hawai'i, published five years after the kingdom's
overthrow and the same year Hawai'i was annexed by the United States. Includes the history of the
monarchy, the story of Liliʻuokalani's trial and imprisonment, and stories of her interactions and
negotiations with Presidents Grover Cleveland and William McKinley. Scarce in retail as of
February, 2023.

Price: $450

"No murders, no beheadings, no anything interesting"

25. Kate Harris

A Sketch of James Wood, Soldier, Statesman, and Governor of Virginia

Parkersburg, WV: Marlow Press, 1903. First Edition. Octavo; publisher's staplebound card
wrappers; 16pp. Wrappers rather worn and dust-soiled, top three-fourths of spine split, small loss to
bottom corners of upper cover not approaching text; a Good only copy, though internally clean and
sound.

Paper read by the author before the James Wood Chapter of the Daughters of the American
Revolution on March 8, 1903. Miss Kate Harris was apparently inspired to write this paper after
having a conversation with another young woman who claimed not to care about American history
because "It is too hopelessly tame and dull. No murders, no beheadings, no anything interesting."
Harris disagrees, though this talk may not have convinced her friend.

Possibly unrecorded, we find no copies in the trade, auction records, or OCLC as of January, 2023.

Price: $125

An uncommon Kansas imprint

26. Lorenzo D. Gillespie

Songs of Labor

Salina, KS: Central Kansas Publishing Co.,
1904. 12mo; publisher's plum card wrappers,
upper cover lettered in gilt; 68pp.;
photographic portrait. Very slightly ex-Library
of Congress with brief contemporary internal
markings, spine crown chipped and
extremities lightly faded, else Very Good,
internally clean and sound.

Very rare poetry collection with an uncommon
Kansas imprint. Despite the title, the pieces
seem to be more religious than radical. No
copies in the trade as of January, 2023, and
just three listed in OCLC, at the NYPL,
Wagner College, and Brown.

Price: $250

Account of the failed Powder River Expedition...

27. Grenville M. Dodge

The Indian Campaign of Winter of 1864-1865.
Written in 1877 by Major General Grenville
M. Dodge and Read to the Colorado
Commandery of the Loyal Legion of the
United States at Denver April 21, 1907

[Denver?]: s.i., 1907. First Edition. Octavo;
publisher's printed wrappers; 21 pp. Chipping
to top corners with toning along edges.
Binding sound and pages unmarked. Very
Good.

Dodge served as Grant's intelligence chief in
the Western Theater of the Civil War, and in
the later stages of the war was put in charge of
the ambitious and ultimately unsuccessful
Powder River Expedition described here.
Scarce in retail.

RADER 1168; GRAFF 1108

Price: $450

...and an account of the slightly more successful Vera Cruz occupation

28. [William H. Goede?]

American Occupation - Vera Cruz 1914

Vera Cruz?: National Capital Press, 1914. First
Edition. Octavo; publisher's green cloth,
printed element mounted to upper cover;
73pp.; halftone photographs and illustrations
throughout. Boards show light wear to edges.
Binding is holding soundly though final
gatherings a bit shaky. Gift inscription dated
1947 and a few unrelated stamps to front free
endpaper. Possible author attribution given by
previous owner in pencil at front fly leaf.

Scarce contemporary account of the Vera Cruz
occupation from the United States military
perspective, including a background of
Mexican history and the events that led to the
conflict. 

Not in OCLC as of February, 2023.

Price: $100

"written almost entirely from the Indian standpoint"

29. [George Armstrong Custer] [Battle of Little Big Horn] Usher L. Burdick

The Last Battle of the Sioux Nation [Signed]

Fargo, ND / Stevens Point, WI: Published for Usher L. Burdick by Worzalla Publishing Co., 1929.
First Edition. Signed by Usher L. Burdick with brief inscription to previous owner at front free
endpaper. Octavo; publisher's maroon gilt-lettered cloth; 164pp.; color and halftone illus.
throughout, collated complete. Light wear to extremities, binding sound, pages unmarked. Very
Good or better.

Burdick's preface notes that this story, "is written almost entirely from the Indian standpoint; and
yet, when the details as related are compared with the facts really known by the historians, the story
does not conflict... with the generally accepted story of the battle." Burdick continues to note that
the new contribution offered here is the plan of attack of the Indian army and the events of Custer's
last stand. 

RADER 543

Price: $300

Aero-Zeps over the Black Hills

30. Carl H. Loocke [aka "The Sky Pilot"]

Scouting in the Black Hills

Custer, SD: The Chronicle Shop, 1935. First Edition. Octavo; publisher's tan pictorial wrappers;
102,[2]pp., though pp. 13/14 misbound after title and before dedication, presumably the binder's
error, otherwise collated and complete; halftone photographs and illus. throughout.  Light wear to
wraps, ownership inscription to front free endpaper (Helen P. Guiser), though pages otherwise
unmarked. Very Good and sound.

Includes accounts of Native American warriors, Custer's campaigns, Deadwood, and more recent
history such as the construction of Mount Rushmore. Loocke was also an inventor and includes his
plans for the "Aero-Zep" dirigible towards the end of the text. Scarce with one record found in retail
and auction records as of February, 2023. 

JENNEWEIN & BOORMAN (1973), p. 423

Price: $400
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